

光可立而待此吾所以轉輾抱憂不樂反喜爲悲而不知涕泣之何從也其亡其亡繫於苞桑我國民莫亦審思此危象焉否耶

德法相忌專電

德法相忌專電
○卅一號德京訪友來電云德相溫武魯在議院宣言德國之對摩洛高寔不欲強佔其土地而德國之亟欲與之酌商亦止以商務之事而已然德皇此行欲與摩國爲直接之交涉否則以摩本獨立國原無他人可握其外交權也
○法人近因德摩兩國交涉之事極不愜於懷故特派戰艦兩艘往摩國以示威英之意云
○三十號勞打電云德相溫武魯在議院宣言德國自因商務之事與摩洛高交涉原無與於他國事然德之所以要索於摩者

酌也云云。卅一號電云法國各報於德相在議院宣說之詞極為不悅而其意中又甚喜英法近日倍為親密也。○英法兩國艦隊現經訂定互相報聘之期彼此皆以本年夏季英艦隊往法之亞摩里港、艦隊亦往英國勃士謀軍港云。按歐洲各國政治學術無一不在爭競司中其外交手段尤為憎愛無常極人間之幻詐伎倆甲國稍有權利問題之舉動則乙國必思等之阻之或事更首無所施其惟自丙國交涉有搖動則又必先和丙國預樹黨援以期抵制甲國不然稍一落後必至不競矣此由歐洲幅員狹隘國度衆多競爭頻仍幾經淘汰方暫得此等手段如近來法已親吳今者與德成龃龉乃更遣艦隊聘問

英之軍港是矣
和議消息 ○三十號勞打電接某處消息云俄廷已謂人向日本議和然其先自聲明割地及償款兩項俄廷決不允許云云○據俄京官報言俄廷雖有議和之意尤屬小甘據爾罷兵退○卅一號電云俄宗官報雖不認會向日本乞和但歐洲人已聞俄

廷雖有議和之意惟俄未嘗託人向日本探聞是其密使政客之意究屬虛妄也○廿一號德京專外務大臣與其密友所言且深信之矣蓋該大臣曾言託人向日本請和且謂此次爲兩國之調人者必大費唇舌其事斷非朝夕可成云云○卅一號德京專電云窺俄皇近日各舉動其好戰之雄心似已消歸無何有之鄉想議和之事日間或有確信傳露也○俄國那義連耶報言此次戰局之開實非俄民所願且皆極力反對之在民之意但求改革之實行而已○德報述王京華報之論云遠東之戰局愈久則愈於各國之太平有碍故此歐洲各國宜組織一臨時弭兵會議以調和日俄兩國之戰事云

勞打電旨
三十號勞打電云日本此次募集於英美兩國計在兵艦募之數竟多於原額十倍在美亦過原額數倍○印度政府委往阿富汗訂約之委員現經差竣返印矣○英下議院自由黨在院提議稅率抵制政策決而必不實行否期於英之航業工藝皆有大碍云云而致府黨中皆不置可否無一人與之爭辯也○某璽總督因其民人有謀動政界之勢復出示云歐洲各國以我境亂事將作各擬派兵前來彈壓經本督力求始允許師行之時暫緩三

十六打鐘茲特示諭我長勿再生事致惹外兵不然則外兵入境將兒民不聊生本督亦無得弭此禍也云云

巡撫府案二十一晚常某大聲呼喝在鹽場閭巷中呼喝有持刀棍棒者中途爲閩人葉廣陳萬大聲報信與聚賭之潮人洪馬治因之潰散官員葉陳等罰銀十五元洪犯罰銀三十元王英插員劣士控拘新街三日等一門禁事人梁讀等五名開導聚賭罰銀十三元該各罰銀三元○又訊吊橋頭五百卅九錢店西臨人名四口舌挂油頭街粵金匠李任等二人以買賣通乘轎盜去紅石四十餘元之多判任下獄三個月

錫務調查 ○茲將調查各埠入口錫贍列于下
二十七日 由廣福隆輪船載到曉叻錫一百八十條 由廣順利輪船載到勝律錫四十條 由圖西輪船載到吉隆錫一百七十五條 總共各埠入口錫四百九十五條 又錫米一段 由廣順利輪船載到勝律錫米一百二十七包
俄國將索兵費五萬萬於中國之警報 ○探聞內田公使目前在謁某邸警告請俄政府現有議和之意惟所擬條約內有一條向中國索取兵費五萬萬不令等語其部用言大為驚惶且更又言我索兵費貴國肯出與否我曰本不能干預然平分地土一節

萬萬元以賠日本若中國不允出財則將東三省地方平分等語是既已傳聞於外我日本決不爲此云按俄國今未公然發表乞和之意則此條或屬傳聞未確然英國日甚無端謠我不守中立誠者早料其實爲將來藉口於此以取償於我之地步然則此種傳言我國上下當勿輕信無稽而不預籌善策以抵制之

車輛居民不堪其擾人民大為驚怖。又云日昨政府佈布大臣等領來電言近日有俄兵一大隊又蓋西爾太山入科布多乞外歸遠乞僉使禁止。錦州專電云奉天俄殘兵一小隊又渡遼河騷擾。北平專電云日本以軍屢次新民屯兵不退遂占中立地。前月廿六日午後二時日兵一部進入新民屯及附近驅逐附近之俄軍擄獲甚糧秣日本兵一枝騎兵新民屯驅逐附近之俄軍其一部當向北方進入中國。

大清光緒十二年正月一號
新嘉坡華人公司代理會德一安律酒水公司實質資本銀一千五萬圓正
新嘉坡華人公司總經理

大清光緒卅一年
乙巳二月廿九日
Penang.
啟告白
啟者本公司有代理人香港怡保總辦事處
諸代保洋面往來各輪船貨物平安水清保費照章程每收五折
倘有不測賠償快捷倘蒙諸商翁賜顧臨港仔口街
門牌九十五號本公司內面商持此佈聞
光緒廿七年六月十五日
代理人長列號謹啓

逢不測賠款快捷如響惠顧請到進仔口街門牌一百五十八號面商此佈
大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年六月十三號
檳城振裕號司理人邱振吉謹啓

Chinese Da
報本閱賜
中
街中在設
光緒甲辰年九月廿三日 大英一千九百零四年五月
逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到港仔口街門牌一百五十八號面商此佈
論江督設立上海報館
續城振裕號司理人邱振治謹啓
選錄

報館之設仿自泰西中國之創始則起於上海中國人士初猶不甚重視之第不過以爲消遣之需記錄之類耳不知其命意之所在也比年以來風氣開通日有進步識時達變之上咸知風化之轉移不操之在上不操之在下而獨操之於崇論宏議之報館則是報館也者非尋常之議論家所可比擬固自有左右一世之責任者但孔子作春秋而亂臣賊子懼夫孔

子一篤者上非有黜陟之權下無之柄也得以筆削半疑遂使勸贊禡魄全日之報誰雖不重言始更經然豫事直書藉有十年元外士人之言公道是亦春秋之遺意也即其體例容有不同宗旨容有不合議論容有不孚而其彰善闡惡之旨則固殊途而同歸庶幾舉國之沈酣孰爲震之內憂之墮伏孰爲之大聲而疾呼外侮之警萌動爲之先事而警告國家之無報誥猶人身之無耳

目則爲聾盲之人喪無報館此實聾盲之國人而聾盲既不足以自立國而聲言則不足以圖存然後聾盲皆可借扶持之力至若耳聾盲更無以輔翼上方弱之聾盲之凶害且更甚於人之聾盲之爲害矣報館乎館報乎非明旨達聽之一大根蘖物乎顧報館之關係既如此其重中中國而不欲自強興已中國苟欲自强非立有名數之報館不可初年謂報館之設遂生以日僅也博采兼收等持用務出日強之勢美莫勝也未幾又以士商多慕之謂設

遂足以自強也即採集收審時知移而自強之在前矣奚得他求則嘗考中國之報館以上海爲最著近各省雖多有設立要皆無足輕重自表而觀之非不搞藻抒詞載述豐富固儼然一報紙也及至考其內容實不啻官場之邸抄井市之瑣錄耳凡於設報之本旨究未能得一二也報館而若是無論中國之報館設立者當屬有限中國之人士購閱者爲數無多即令其處設一老人手一編不過明利祿之事供談笑之資而已求其有裨於國計民生詎可得耶夫報原貴達言至於欲

言而不得當言而不敢而徒以忌諱爲事謠諑爲王是誠世界之污點也亦曷貴有此報乎雖然有未可以不言之咎爲該報責者其不言之原因蓋有二添甲則受官場之壓制乙則利官場之交通上海雖屬租界故人人有言論自由之權卽明有指斥彼亦祇敢怒而不敢言以非其勢力之所及也內地則不然一矢口之間一落筆之頃皆若有人爲之監視稍一不慎即印造之或遭其強硬手段屢屢又因香港法肆逞故其身家性命於一言之不文之狀若烈

他如良玉之或與其強硬而自招非此不勝也。且用是量注集羅謹。其第將身家性命置之度外。一言之有失。實之是醜烈而可畏也。此甲辰之受壓制。欲言而不得者。一言之慨然可堵太息。一內地風氣未甚開通。彌曲腐儒往往詆報紙爲邪說。錢館既設。則必求銷路。閱者既少。則銷路必不能暢。勢不得不借重官場以爲疏通之計。而結交之事起矣。顧旣與之結交。則交誼所在。雖明知其所爲之不善。亦必曲爲之原。由此及彼。於是黨親者譁爲尊者。譁所在皆是矣。爲義之心。不敵其爲。

利之心此乙派之利交遁而當言不敢者也內地報館之腐敗者莫不出此兩派他若官立之報館則其措詞用意殆又前兩派之不若卑之無甚高論等諸自檜以下矣前閩江督創議有在上海設立報館之說其體例若何宗旨若何尙難懸揣然一言以蔽之該報既爲官所設立則仍一官報之體列宗旨議論耳南洋既有官報上海又報館林立江督豈猶以爲未足而必欲廣爲添設耶推該督之意殆以上海諸報於該督之用人行政往往時有微言多所訾議故欲設此以爲抵制之術耶然而人苟無瑕何恤乎無家公理所昭自在天壤使各報之言而非也則無待於辯使各報之言而是也則

The image is a scan of a historical newspaper page from the late 19th century. The layout includes several large, bold headlines at the top, followed by detailed descriptions of products and services. There are also illustrations of a bicycle, a bottle of paint, and a bottle of alcohol. The text is in Chinese characters, with some English words like 'RESERV' and 'SCOTT'S EMULSION' appearing. The overall style is that of a traditional newspaper print.

府案日紀
又訊檳產閩人王自寶控同籍吳喜昨夜打鐘由後牆凹入盜去牛乳袋官判監禁三禮拜○又訊閩人劉買控同籍劉朝九欠鑿用銀未清官判罰銀十元
律錫四十條由魯多賴輪船載到通扣錫五百三十七條總共各埠入口錫八百零四條又錫米一段由魯多賴輪船載到通扣錫米四百九十九包
黃埔擬開商埠○探聞政府擬將廣東之黃埔開作商埠交集太僕會同地方官辦理按黃埔形勢交通便利康熙廿四年南洋開禁置江浙閩粵四海關江之雲臺山浙之甯波閩之廈門與粵之黃埔并為市場各設監督以司權政由是各國市舶多聚黃埔稱盛一時今該處將次數設鐵路為廣東留易之中心點開作商埠興盛必矣
中政府欲行使鈔票○聞政府擬於銀行開辦後即議頒行鈔票惟預行後擬欲禁止商家銀票並布告各國官商所有國家鈔票俱各准交關稅及各項稅捐以期行使流通

鄂督張之洞被參
中丞查辦
吏部裁吏
官辦理并不再招書吏刻下各堂公議凡司員中能辦稿能寫字者為頭等烏布能辦事不能寫字者為二等烏布能寫字不能辦事者為三等烏布其辦事寫字均不能行者皆在額外學習行走云

盜賣寺業
○福州北城華林寺居屏山海鎮樓之下寺後有園地一所毗連其上有人云舊屬有陳林兩生云該寺某僧持地盜賣某洋人得價千六百元收過定洋百元藉住持僧碧漢發覺投告閩署王邑尊先將地保林安為責嚴追原價繳還在案某僧竟向某洋人認為正身住持務期事在必成近為陳郭葉鄭諸紳聞知將出而力阻云

日本聲言俄軍犯我中立六事
政府於此郤將俄軍蹂躪○國主權之事實列舉六事以答辯之第一俄令命其兵約二百名分駐庫倫徵發牛馬第二俄軍小隊自開元附近入於蒙古內地第三俄兵一隊與其所雇之蒙古兵共以三百輛車滿載鎗砲彈藥護衛之而通過蒙古出于小庫倫後為中國官吏所沒收第四俄國為行前項之事特遣騎兵三千於東海以示威第五遣騎兵三百名巡邏蒙古之和爾羅斯地方第六從蒙古經過張家口以運送彈藥被中國官吏查出沒收之日俄兩軍在奉天之總數○初九日東京電云奉天之日俄兩軍總數合計有八十五萬以前遼陽一役則有四十六萬沙河一役則有五十八萬又云此次俄軍中計有步兵三十萬零八百名騎兵三萬六千七百名炮一千三百六十八尊

俄兵在山東昌邑縣開鎗殺人○去月二十日有俄國逃兵二名由青島坐火車行至昌邑縣屬之岞山乘醉闖入鄉民家遂起衝突一時聚觀者甚衆俄兵遂即開鎗轟擊當時殞命者二人被傷者數人現聞德人已將俄兵送至青島訊辦矣按俄兵在上海殺人一案既將了結乃山東又有俄兵殺傷鄉民之事且出自逃兵尤為駭異特不知青島總官如何辦理耳

法人防禦日本○英京初九日來電云法國外部大臣奇廉文杜將於西九月時駐節安南以籌防守之策因遠東仗務日人獲勝則安南所處之地不同也

拍賣屋內家器
拍賣現銀領貨此佈
平章公館僉議不宜再建神佛廟宇並不準捐建緣金公啓
廿世紀天演時代吾胞際廟國之阽危旅英君之屬地宜如何講求實業觀感文明崇拜其杰士偉人挽利源於羣島無倚賴神權佛教甘墮落之無邊民智宏開人羣進化庶廿萬華僑人不期富而自富國不求強而自強此理有斷然者檳榔地接亞輿民諱歐化羣合閩廣名震中西時勢大有可觀惟積習相沿迷信神佛年中耗費奚止萬金既早笑於外人實同種之劣性爰集衆議自此以後本埠神佛廟宇惟有者姑置勿論未設永不再建所有請捐建廟緣金者概行屏絕不宜浪擲分文嗚呼優勝劣敗世事無倖進之機福善禍淫天道有好還之報媚奧媚灶威貳自賄事鬼事人理由淺顯願我華民母踏前轍攜黃金於虛土木偶應笑其愚收白錢於空王億萬衆同臻智育右啓

光緒乙巳年二月廿九日
光緒乙巳年花月廿九日
二

Sunlight Soap

白 告 司 公 限 有 安 保 元 乾

THE PENANG KHEAN GUAN
INSURANCE COMPANY (LIMITED.)

協理 許如琢 楊玉吉 林文賴 陳錦隆
調查員 賴芳名

王德泰
大英一千九百零二年十二月二號

白 告 司 公 限 有 安 保 元 乾

TRANSATLANTIC FIRE INSURANCE

COMPANY, LIMITED.

SCHIFFMANN HEER & CO., AGENT

啟者敝號代理德國保安公司資本德銀六百萬目專保星宇家私樓房貨物無火燭之虞倘有失慎賠償快捷諸尊光顧請移玉到土庫街第十三號門牌集安號樓上面商價甚相宜此佈

八〇八

代理人蔣挽鑑也公司白

保 險
NORTHERN ASSURANCE COMPANY,
HERM, JEBSEN & CO., AGENTS.

啟者本公司代理英國保險公司資本銀三百萬金磅專保屋宇樓房貨物家私等件無火燭之虞倘遇不測賠償迅速諸君賜顧請至土庫街三拾五號門牌本號面議保費極廉特此佈聞

八〇八

代理人叶西公司謹啟

啟者本公司開在檳城土庫街門牌第三拾四號於一千八百八十五年七月拾號紀錄存案違照一千八百六拾六年國家所定保安章程辦理專保輪船來往各貨物保費甚是相宜偷蒙諸商翁惠顧請移玉到本公司面商可也謹此佈聞茲將本公司第二十屆所舉總理協理各員芳名謹列於左

協理 林山河 郭裕洲 古炳元 鄭大平
許如琢 陳謙溫 何長遠 陸亞傑 林長輝
楊玉吉 楊維岳 吳有恭 林錦用
林文賴 黃金慶 謝敦厚 謝德順 邱月松

招 廣 廣
FOR SALE:
COLOURED
AND
FLOORING TILES.

新嘉坡移玉到數號遠
採辦商此佈

管銀 吳寬量翁
狀師魯眼及律示售
乾元公司謹白

新嘉坡移玉到數號遠
採辦商此佈

九〇十三
新嘉坡移玉到數號遠
採辦商此佈

李巧手 鐮告西單牙
松光法眼告白

大英一千九百零二年十二月二號
啟者余自幼深求西人名師傳授鑲牙之法俱用外國祖家料牙用樹膠或
銀爲托由三齒至全副鑲回與生成無異令人真假不能分辨能嚼筋骨科
食如常方爲精工巧手若患獨目單眼余精工巧手鑲單眼之法價確實取
之藥敢誇第一之法也若患獨目單眼余精工巧手鑲單眼之法價確實取
便宜向午晝夜以兩石為早經馳名中外諸君賜顧請移玉到大門樓橫
街門牌九號請顧女未便出入可能登門就鑲蓮此佈聞 本館自辦
祖家料牙鑲款大小鑲牙器皿發兌 『田』 CHONG KONG

無容於辯事至於無可置辯雖然該報之主筆者秀如様之筆竭懸河之口終無所補救於萬一亦徒取他人之攻擊而已其別有用意官報之設久為識者所詬病而謂此報忽有特別思想獨能傑出於各省官報之上則非某之所及知矣總而言之中國今日固宜多設報館以伸通民智為先而於官設之報則無所用之且尤宜破除籍東之積習使各報得放焉高論俾可擇善而從以通天下之情以盡天下之變是足為自強之先導也試觀泰西列強其報界愈益發達者其文明亦愈益長進非其明效人驗歟

俄事要電 ○西四月一號勞打遠云現探得有俄國煤船十六艘陸續由俄軍的路長輪到該船隊奉到俄政府密令着開行後方許拆閱者然在外間付度則謂各煤船或奉命勿打或一即荷蘭爪哇或什里我拉些印度洋海島在馬達加斯加之東聽候波羅的艦隊首未可知云○俄屬芬蘭民政院請於俄政府云若終遠東之戰局者不復徵調該處民兵以赴朝敵則頗獻狀一兆磅以充軍費云俄皇已將此事下各廷臣會議道可其所謂並立將芬蘭兵之從征遠東者二萬六千名調回令繳械還家焉

和議先聲 ○西四月一號勞打遠云管理南非招工事宜駐港委員原任此乃華民政務司究溫君業經辭差定本拜二日附輪回本任二應辦之件以便開議而日間亦必有暫停戰之約宣佈矣按將開戰時美總統曾以弭兵主義勸俄日釋兵俄斥之又因俄殺猶太人斥絕美總統之規勸今竟請美總統為調人則其拮据之情可因此想見矣

香港專電 ○卅一號香港訪友來電云三州府政府擬收回丹絨巴葛公地段一事已由議政局決議將見諸實行矣○叻坡之電車鐵路業已石叻專電 ○四月一號石叻訪友來電云三州府政府擬收回丹絨巴葛公地段一事已由議政局決議將見諸實行矣○叻坡之電車鐵路業已竣工於卅一號下午試行殊為安穩靈捷自後來往行人可省道途撲撲之苦矣

英京電音 ○西四月一號勞打遠云英外務大臣蘭士敦在上議院宣言現在英國之經費為萬不可裁省矣至若印度與各處殖民軍之經費亦實在不可裁省之列倘不得已而必欲酌省之則惟本國陸軍軍費而已○卅一號電云英京民政局（即所謂工部局）撥款一百基尼士。每基尼士一磅有奇為獎金請印度及各殖民地撥選鋒兵各若干人往英京較驗鑑法立鵠取的能命中多者為優○印度副大臣侯爵噶特在上議院言現在阿富汗王與印度所立之約亦與阿前日帥名譽○英報連美國細說中各將弁之論大山帥云大山帥於奉天一捷而後則而俄之軍隊亦皆桓桓糾糾屢勝之師建號自一千八百七十四年高加沙之佔領一千八百七十八年上昇其之役皆以此軍隊開疆拓土而獲戰勝之名譽者今竟為大山氏二敗再敗以前雄名掃地而盡顧大山氏之勳名不尤可貴耶然於斯人則或曰戰勝羅馬之加多及普王非力特烈英之衛靈吞與馬魯加路法之拿坡爾人可與比擬耳且歷古以來兩國於一次對擊之兵數亦無今日之多者一千八百一十三年拿坡爾之攻日耳曼兩國之兵不過四十七萬二千人普法之役最多者亦止卅餘萬以視遼陽之戰兩軍共四十六萬沙河之戰共五十五萬此可謂亘古莫及之名譽不亦宜乎美人推崇之如此

背誓定罪 ○西報言奉大之戰日人陣獲敵軍分統一員一惜未悉其名一現經勘裁判所定以背誓之罪照軍律以鎗斃之云據敵人固無如之何所謂有幸有不幸耳

欲購家器者請閱 ○本報前登有齊知街西廳人打金匠鑄造各種各物迷走一溜各物主經報捕房茲到巡捕官招加利吉打來宣稱經捕獲該犯俟押

候來嶺審訊云 花叢勒索 ○新街桂月樓鴻始黃梅控表弟曾到院索賄二百圓鵝以不能應付為辭語被會成打鵝驚為鳶不啻有羣鳶亂飛景象復持小刀而欲刺之後得蟹、蝦、雁、鴉、鴨屬鳴捕案經本午堂秉太守提訊判罰銀五元另犯人署保三箇月外不得索賄滋事又會成被拘到捕房時無端而殿

一聞童有巫差作證加罰銀三元

大清光緒卅一年 乙巳二月三十日

洋面保險告白 ○啓者本公司代理會德仁安洋面火杓保險有限公司資本銀一百萬圓經於即日起保

資運寄貨以有易無坐收巨利下之則挾一材一轍一翻白首營居頤邁各安其業與吾華民從無嫌隙即或有事交涉亦可從公判斷即時了結無尚國家大局獨創一業吾民輒不相容

鵝已在明季全國有之教堂於京師自相傳教嗣後遍至各省無處無之即至僻壤窮壤稍有市井可託者必建教堂一區以為傳教之所於是鵝小民有從其教者亦有惡其教而避之者絕者其中更有不肖者每喜遇事生風妄造謠言煽惑百姓以致民教顛相顛詬近年以來闡教之徒罄竹難書因端起辭辭故和局上貼膏肓之憂勤下費廷

記之篤盡每次捕獲兇犯賠償巨金且當局辦理此事雖手萬分較往日之更為審時事之日非亦大概可知矣近聞政府擬定民教新律到近內各省民教捕獲之客見逃出推原上故多因該地方官判斷不痛屈直不公以致釀成巨案擬

印二號拜門號二十三百二十二號本司內面開特此佈聞 ○許永興拍賣館刊告白定三月初四十二點在蓮花河二號門牌屋內拍賣家器其詳情請閱後幅

達不測賠款快捷如蒙惠顧請到本司門牌一百五十九號國神此佈

大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年正月三十日

說安民教 代理人長利號謹啓

中國自通商以來華洋雜處四人之旅居我地者三三財公使領事膺君命固邦交輔理軍情國政次之則巨商大賈挾重

資運寄貨以有易無坐收巨利下之則挾一材一轍一翻白首營居頤邁各安其業與吾華民從無嫌隙即或有事交涉亦可從公判斷即時了結無尚國家大局獨創一業吾民輒不相容

鵝已在明季全國有之教堂於京師自相傳教嗣後遍至各省無處無之即至僻壤窮壤稍有市井可託者必建教堂一區以為傳教之所於是鵝小民有從其教者亦有惡其教而避之者絕者其中更有不肖者每喜遇事生

風妄造謠言煽惑百姓以致民教顛相顛詬近年以來闡教之徒罄竹難書因端起辭辭故和局上貼膏肓之憂勤下費廷

記之篤盡每次捕獲兇犯賠償巨金且當局辦理此事雖手萬分較往日之更為審時事之日非亦大概可知矣近聞政

當知現在國家兵力不足屢屢空虛其於西人實有勢力不相敵強弱不相抗之勢既於傳教也當與國家和睦友邦之意蓋我既不能禁食之不能授亦不能禁人之不信如確見其真教之善道理之眞誠奉而行之有所不愧倘不願從亦不宜

駁之一石細微事故以訛傳訛數十百人攘臂而起皆欲得其甘心更有奸民從中煽惑故於大局之如何一身之如何均所弗計惟逞一時意氣以快私恩為所欲者憑其凌競之氣逞強居處亦可與教士相安否必悻悻不平糾集動衆釀成禍端在彼

之惡實冀和局之易反也○三號勞打遠云第三隊波羅的鑑隊之統帶提督摩牙已行過卑連（附近紅海亞甸）取與人無競與其無爭而一觸其鋒必隣却有責言倘辦理不當爭端每從茲而起故諭者謂他日邦交決裂亦在於此矣炳國諭公亦思所以持其後矣

旨俄戰務專電 ○三號東京訪友來電云自吉林伊通來言卅一號會見俄將馬里羅夫率俄兵一隊其中

參有鬚匪甚多出沒於吉林地頭云云 按俄人屢以日本招降馬賊責中國為違犯中立令俄軍中亦有鬚匪果又何說

○三號德京訪友來電云俄政府首肯復領借牙土步兵一千五百兵一隊將後往滿洲前敵云云蓋意將示其不欲求和道自往依保的路○近來由俄國開行往海參威之火車每日大率皆有十輛各滿載軍火糧食等件蓋恐日本之圍海參威故預為儲備各項作堅守計也○日軍大山帥軍報言據滿洲土人消息云去吉林西南方七十七里伊通地方之俄軍

大英一千玖百零四年四月第四號

檳城新報

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News
二十費仙每張零元二十埠全元十年全元一月每報本閏賜君諸